



竺摩長老



著作：初阶佛学读

第十二课 皈依三宝是学佛的开端

佛的第一步工夫，是要皈依三宝。皈依三宝亦叫做「三皈依」，即是皈依佛、皈依法、皈依僧。佛是先觉者，他觉悟人生的真相，透彻宇宙的原理，好像杲日的丽空，灼破群冥，也像净莲的开敷，清洁无比。尤其是佛心平等广大，好比虚空；佛的智慧和福德，圆减不缺，完成了那伟大的圣格，更值得我们的归敬和赞礼。法是佛所说的道理，为三皈依中最重要的中心，因诸佛所师的是法，所修持的也是法。我们归信法，是可以奉法为自己修行的尺度和标准。僧是和合而住的净众，是社会的道德家或教育家，可以奉做依止的模范。所以我们对于三宝，须要虔诚地皈依和礼敬。

皈依是救济义，等於说我们皈依了三宝，得到救济，好像在茫茫的苦海中得到慈航，冥冥的黑夜里得到明灯。皈依亦写作归依。归是归宿，依是依靠。归依了三宝，好像失巢的迷鸟归投故林，迷路的小孩重归慈母的怀抱，重新获得人生的温暖和慰藉。

皈依三宝，是入佛的初步工作。在入佛信众的程度浅深上，亦分成「结缘皈依」和「正信皈依」的两种：

一、结缘皈依：不择对方是否认识佛法，是否具有宿根，只要对方对于三宝生起热烈的恭敬和信仰，就可接受他的皈依，令种善根，普为摄化，入成佛门广大的群众。当举行皈依仪式时，他要在三宝面前，至诚恳到，口自宣誓皈依的词句：

「我弟子某某，尽形寿皈依佛法僧！」

当口中吐出这样的词句，精神上生起一种莫大的兴奋与安慰，因自己已从佛法中另做新人，获得佛法的新生命。因此要发誓尽这一生的形寿，永远在三宝中生活，决不中途变更意志，再去皈依其他的邪教邪师。从此肯定了自己一生的中心信仰，奉法敬佛，为自己待人接物，处世做事的最高准则。

二、正信皈依：是经过结缘皈依之后，中间经过相当时间的思索和考虑：已於佛法有深一层的认识 and 了解，就可进一步来做正信皈依。或虽未受结缘皈依的人，能够宿根深厚，且曾受过相当教育，学识丰富，又能信乐大乘佛法，不必经过结缘皈依，亦可直接受正信皈依。当皈依仪式举行时，亦须向皈依本师宣白誓词：

「我弟子某某，尽未来皈依佛法僧！」

正信皈依的人，根性比结缘皈依的人来得利，对于三宝的真净功德，已具深刻的认识和了解，所以他的誓词，不但尽今世的形命皈依三宝，是尽未来际都要皈依三宝，不退初心，永为三宝弟子。

两种皈依的仪式是一样的，但所生起的作用，容有不同。结缘皈依所起的作用，是「乐善好施，消灾集福」，使皈依的人自己种点善根，修点福报；到了正信皈依就不同了，他要运用智慧抉择的能力，去「破迷立信，崇正黜邪」，不但自己对于正法极力崇重，认识清楚，信仰坚定，不为世间一切宗教哲学，以及外道的理论所倾动，而且更有能力来卫护佛法，成为佛法的金汤，去捍御外侮，竖立正幢。

近世佛门芜杂，皈依三宝的人，多数是结缘性质，对于佛法没有认识，脑筋不清，往往弄到自己的行动乖谬神化，被人讥为迷信，反而阻碍了他人的正信。所以今日的佛教，极需要正信皈依的知识青年，拿出佛陀的无畏精神，来转移风气，冲破沉闷！

问题练习：

1. 甚么叫做「皈依三宝」？
2. 三宝具何意义？
3. 「皈依」二字怎样解释？
4. 怎样叫做「结缘皈依」？
5. 怎样叫做「正信皈依」？
6. 两种皈依的作用有何不同？
7. 近世佛门情祝如何？